MỘT SỐ LƯU Ý 
KHI VIẾT BÁO CÁO THÀNH TÍCH
Báo cáo thành tích của tập thể (cá nhân) đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh khen thưởng phải thực hiện theo đúng mẫu quy định (Mẫu số 01 và mẫu số 02 kèm theo Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng). Trong phần thành tích đạt được của Báo cáo phải bám sát các tiêu chuẩn theo quy định của Luật Thi đua, khen thưởng; các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Thi đua, khen thưởng và Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Bình Phước (ban hành kèm theo Quyết định số 61/2017/QĐ-UBND ngày 29/12/2017 của UBND tỉnh). Thành tích nêu trong báo cáo đều phải có minh chứng cụ thể để chứng minh, tránh viết chung chung.
I. VỀ TẬP THỂ

1. Đối với đề nghị tặng thưởng danh hiệu Tập thể Lao động xuất sắc:

Trong báo cáo thành tích cần phải thể hiện được:
a) Sáng tạo, vượt khó hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, thực hiện tốt các nghĩa vụ đối với Nhà nước (có minh chứng);
b) Có phong trào thi đua thường xuyên, thiết thực, hiệu quả (có minh chứng);
c) Trong năm…, phòng (ban, đơn vị) có 100% cá nhân trong tập thể được Thủ trưởng đơn vị đánh giá hoàn thành nhiệm vụ được giao (Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của…), trong đó có ít nhất 70% cá nhân được Thủ trưởng đơn vị công nhận đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến” (Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của…);
d) Có cá nhân đạt danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cơ sở” (Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của...) và không có cá nhân bị kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên;
đ) Nội bộ đoàn kết, gương mẫu chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước (có minh chứng).
2. Đối với đề nghị tặng thưởng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh:

Trong báo cáo thành tích cần phải thể hiện được:

Có 02 năm trở lên liên tục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ (Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của….và Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của...), nội bộ đoàn kết, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, tổ chức tốt các phong trào thi đua; chăm lo đời sống vật chất, tinh thần trong tập thể; thực hành tiết kiệm; thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách pháp luật (có minh chứng).
Lưu ý: Trường hợp tập thể 03 hoặc 04 năm mới đề nghị khen thưởng thì trong báo cáo thành tích phải thể hiện được thành tích đạt được trong 03 năm hoặc 04 năm.
II. VỀ CÁ NHÂN (Đối với đề nghị tặng thưởng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh):
Có 02 năm trở lên liên tục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ (Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của….và Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của….), trong thời gian đó có 02 sáng kiến được công nhận và áp dụng hiệu quả trong phạm vi cấp cơ sở (Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của….và Quyết định số.../QĐ-… ngày… tháng ... năm 201... của….).
Lưu ý: Trường hợp cá nhân 03 hoặc 04 năm mới đề nghị khen thưởng thì trong báo cáo thành tích phải thể hiện được thành tích đạt được trong 03 năm hoặc 04 năm.
