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	TỈNH ỦY BÌNH PHƯỚC	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
	TRƯỜNG CHÍNH TRỊ
	*	Bình Phước, ngày   17   tháng  8  năm 2021
	Số 33-KH/TCT
KẾ HOẠCH
phát động phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ
phát triển kinh tế - xã hội hàng năm và Kế hoạch 05 năm (2021 - 2025) 
theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và
Nghị quyết Đại hội hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng
-----
I. Mục đích, yêu cầu	
1. Mục đích
Triển khai thực hiện Chỉ thị số 10/CT-UBND ngày 04/8/2021 của UBND tỉnh về việc phát động phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm và Kế hoạch 05 năm (2021 - 2025) theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
2. Yêu cầu: Toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động nghiêm túc thực hiện, đảm bảo tính hiệu quả cao.
3. Thời gian thi đua:Thực hiện từ năm 2021 - 2025.
II. Nội dung thi đua
Thứ nhất: Thi đua thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình hình mới: Khai báo y tế hằng ngày bằng phần mềm được các cơ quan chức năng khuyến nghị sử dụng (BlueZone, Ncovi,...); thực hiện khuyến cáo 5K+Vaccine của Bộ y tế; Thực hiện nghiêm quy định dãn cách theo các vùng Xanh, Vàng, Cam, Đỏ của tỉnh. 
Thứ hai: Thi đua thực hiện tốt Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị “Về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng. Phong trào thi đua gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị trong đó trọng tâm là đào tạo, bồi dưỡng, nghiên cứu khoa học, tổng kết thực tiễn và tư vấn chính sách cho tỉnh nhà”.
Thứ ba: Thi đua thực hiện tốt công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới theo Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị; thực hiện tốt các cuộc vận động lớn của Trung ương, của tỉnh, gắn với việc đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, trong đó, tập trung thực hiện hiệu quả 04 phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ phát động: Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Cả nước chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”, “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển”, “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở”; thực hiện tốt chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức Trường Chính trị tỉnh Bình Phước. 
Thứ tư: Thi đua hoàn thành các tiêu chí Trường Chính trị chuẩn mức I theo quy định của Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác giảng dạy, nghiên cứu khoa học, từng bước xây dựng trường học thông minh, trường học số…phấn đấu giai đoạn 2021-2025 có ít nhất 3đề tài nghiên cứu khoa học cấp tỉnh được nghiệm thu; có ít nhất 01 giảng viên đạt giải giảng viên xuất sắc cấp học viện khi tham gia Hội thi giảng viên dạy giỏi toàn quốc do Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh tổ chức.
Thứ năm: Thi đua thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng điển hình tiên tiến, thực hiện đồng bộ cả 4 khâu: Phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân rộng điển hình tiên tiến, tiếp tục thực hiện tốt công tác xét thi đua khen thưởng cá nhân hàng quý theo quy định Số 01-QĐ/TCT, ngày 11/6/2020 của Trường Chính trị.
Thứ sáu:Nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng, cung cấp luận cứ khoa học, làm cơ sở cho việc tham mưu tư vấn chính sách đối với Tỉnh ủy, UBND tỉnh; tích cực, chủ động đảm nhận công tác tổng kết thực tiễn gắn với đào tạo, bồi dưỡng; ứng dụng kết quả tổng kết vào thực tế, giải quyết các vấn đề kinh tế - xã hội của tỉnh.
Thứ bảy: Thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, sơ kết, tổng kết, đánh giá hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của từng khoa, phòng. Thông qua kiểm tra, đánh giá nhằm phát hiện và lựa chọn các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu, dẫn đầu các phong trào thi đua để biểu dương, tôn vinh, khen thưởng kịp thời.
Thứ tám: Tiếp tục củng cố, nâng cao vai trò trách nhiệm của Hội đồng Thi đua -  Khen thưởng Trường Chính trị. Tạo điều kiệncho cán bộ, viên chức phụ trách công tác thi đua, khen thưởng được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác thi đua – khen thưởng.
III. Tổ chức thực hiện
1. Căn cứ Kế hoạch này, các phòng, khoa tích cực hưởng ứng triển khai phong trào thi đua đến toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động để chủ động thực hiện với tinh thần trách nhiệm cao, đạt hiệu quả thiết thực.
2. Tuyên truyền các gương điển hình trong thực hiện Kế hoạch lên website và màn hình Led của nhà trường để tuyên dương và nhân rộng điển hình.
Ban Giám hiệu đề nghị toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động cơ quan bám sát kế hoạch thực hiện có hiệu quả.

Nơi nhận:	HIỆU TRƯỞNG
- Ban TĐ-KT tỉnh,	
- Khối thi đua số 1,
- Ban Giám hiệu,
- Các khoa, phòng,
- Lưu VT.				
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