Bế giảng Lớp bồi dưỡng cán bộ công đoàn cơ sở năm 2024 (Lớp thứ 5)
Chiều ngày 08-11-2024, Trường Chính trị tỉnh Bình Phước phối hợp cùng Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức Bế giảng lớp bồi dưỡng cán bộ công đoàn cơ sở (lớp thứ 5, năm 2024) cho 57 anh (chị) học viên là Chủ tịch, Phó Chủ tịch và uỷ viên Ban thường vụ Công đoàn cơ sở.
      Dự Lễ Bế giảng có các đồng chí Đỗ Thành Lai - Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh; về phía Trường Chính trị tỉnh có TS. Lê Nguyễn Thị Ngọc Lan – Phó Bí thư Đảng ủy, Phó Hiệu trưởng Nhà trường, ThS. Trịnh Thị Hồng – Phó Trưởng phòng QLĐT và NCKH, quý thầy (cô) giáo đại diện cho các khoa, phòng chuyên môn của nhà trường và 57 anh (chị) học viên lớp bồi dưỡng cán bộ công đoàn cơ sở (lớp thứ 5, năm 2024).
Lớp Bồi dưỡng bồi dưỡng cán bộ công đoàn cơ sở (lớp thứ 5, năm 2024) được mở theo Quyết định số 567-QĐ/TCT ngày 31/10/2024 của Hiệu trưởng Trường chính trị tỉnh, lớp khai giảng và bắt đầu học từ ngày 04/11/2024 đến ngày 08/11/2024.
Phát biểu tại buổi Bế giảng, TS. Lê Nguyễn Thị Ngọc Lan – Phó Bí thư Đảng ủy, Phó Hiệu trưởng Nhà trường mong muốn các anh (chị) học viên đã hoàn thành khóa học cần tiếp tục phát huy kiến thức đã được trang bị, gắn kết chặt chẽ giữa lý luận với thực tiễn, phát huy tốt hơn nữa trách nhiệm của bản thân trong quá trình tham mưu, thực hiện các chính sách, chương trình, kế hoạch… sát với thực tiễn của cơ quan, đơn vị và địa phương, góp phần đáp ứng yêu cầu đổi mới và phát triển của đất nước, của tỉnh./.


