Khai giảng Lớp Trung cấp lý luận chính trị, hệ tập trung, khóa 153 tại Trường Chính trị tỉnh Bình Phước
Sáng ngày 08/11/2024, Trường Chính trị tỉnh tổ chức Lễ Khai giảng lớp Trung cấp lý luận chính trị, hệ tập trung, khóa 153 năm 2024.
Dự Lễ Khai giảng có đồng chí ThS. Phan Xuân Linh - Bí Thư Đảng ủy, Hiệu trưởng Trường Chính trị; ThS. Trịnh Thị Hồng – Phó Trưởng phòng QLĐT và NCKH, quý thầy (cô) giáo đại diện cho các khoa, phòng chuyên môn của nhà trường và 42 học viên là cán bộ, công chức, viên chức và người hoạt động không chuyên trách trên địa bàn tỉnh.
Trong 6 tháng thực học tập trung tại Trường, các học viên sẽ được nghiên cứu các nội dung cơ bản của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; Lịch sử Đảng, đường lối và chính sách của Đảng, Nhà nước Việt Nam; Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị; Quản lý hành chính Nhà nước và kỹ năng lãnh đạo quản lý; Thực tiễn, kinh nghiệm xây dựng và phát triển địa phương và kiến thức bổ trợ; đi nghiên cứu thực tế 05 ngày. Qua đó, vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn góp phần nâng cao chất lượng công tác ở cơ sở cũng như cơ quan, đơn vị.
Chương trình học nhằm thực hiện mục tiêu nâng cao trình độ lý luận chính trị cho đội ngũ cán bộ công chức, viên chức của tỉnh; rèn luyện bản lĩnh chính trị, nâng cao đạo đức cách mạng, đáp ứng yêu cầu tiêu chuẩn hóa cán bộ trong tình hình mới.
Tại buổi lễ, đồng chí Phan Xuân Linh - Hiệu trưởng Trường Chính trị tỉnh nhiệt liệt chào mừng các học viên tham dự lễ khai giảng, đồng thời yêu cầu các học viên tham gia học tập cần nghiêm túc, chấp hành nội quy lớp học, xác định rõ động cơ, có phương pháp học mới, phù hợp; sắp xếp công việc hợp lý, đảm bảo thời gian, chất lượng học tập; Các phòng, khoa của trường, giáo viên chủ nhiệm tích cực hỗ trợ để lớp học diễn ra thuận lợi; Giảng viên cần lựa chọn phương pháp giảng dạy phù hợp, nội dung truyền đạt cần trọng tâm, bám sát theo chương trình.
